Pracovni list: VLASTNOSTI ZIVYCH ORGANISMU

Jako Zivé organismy oznacujeme ty, které, at jednobunécné ¢ mnohobunécné, jsou schopny
samostatného Zivota. Jinymi slovy maji vSechny vlastnosti Zivych organismu. Pro potfeby prvniho stupné
nas budou zajimat pouze tfi vyznamné taxony, a to rostliny, Zivocichové a houby.

1) Uvedte vycet vlastnosti charakteristickych pro Zivé organismy.

Jednou z nejdulezitéjsich vlastnosti pro Zivot Zivych organism( je ptijem vody a dalSich latek, které slouzi
jako zdroj energie, stavebni prvky organismu, k udrZeni vnitiniho prostredi apod. Kazda ze zminénych
skupin organism ma vlastni mechanismus, kterym latky do sebe pftijima a jak je ddle zpracovava.

2) Porovnejte princip ziskavani latek rostlinami a ZivocCichy. Jak s témito principy souvisi stavba

buriky rostlinné a Zivocisné?

Rostliny jsou skupinou organismU, pro které je
charakteristickd pritomnost chlorofylu, tedy
zeleného barviva v bunkach. Chlorofyl je
zodpovédny za ziskavani energie potfebné pro
zivot rostliny. Tento biochemicky proces
oznaCujeme jako fotosyntéza. Pro pribéh
fotosyntézy je potfeba voda, oxid uhlicity a
svételné zareni. Takto uloZend energie v podobé
glukosy je rostlinou dale vyuzivana.

Zivo¢ichové nedovedou sami syntetizovat
energii ze svétla ¢i jinych zdroju. Proto vyuZivaji
na energii bohaté latky, které ziskdvaji jako svou
potravu. Ve svém travicim traktu tuto potravu
rozmélni na co nejmensi, dobre
transportovatelné castice, které dopravi ai do
jednotlivych bunék, kde je tato energie dale
vyuzita. Pfipadné odpadni latky jsou z bunék a
nasledné i téla odvadény pryc.

Zdroj obrazku: http://sciencewithschindler.weebly.com/technology-in-the-
classroom/web-20

Zdroj obrazku: https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/7/7b
/Animal_Cell_Unannotated.svg

Pro vznik Zivota na Zemi v podobé, jako jej zndme dnes, mél klicovy vyznam biochemicky proces
oznacovany jako fotosyntéza. Jednoznacny prinos fotosyntézy pro rostliny je ziskavani energie. Tato
energie uloZena v rliznych ¢astech rostliny v podobé organickych latek slouZi jako zdroj energie nejen
pro rostlinu samotnou, ale také pro dalsi skupiny Zivych organism(, predevsim Zivocichy a houby. Pro
vSechny Zivé organismy je vyznamny odpadni produkt fotosyntézy — kyslik. Pro pribéh fotosyntézy je
potreba relativné velké mnozstvi vody, ktera je ¢astecné vyuZzita na tvorbu organickych latek, ¢ast této
vody odchazi z rostliny skrze listy (transpirace) v plynné podobé do vzduchu a zapojuje se do obéhu vody

na Zemi.

3) Zapiste vzorce fotosyntézy

UPRAVENY: + +

UPLNY: + +



https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/7/7b
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4) Sestavte poradi rostlin podle mnoistvi energie obsazené ve 100g konkrétni ¢asti dané rostliny.
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Nejvice energie najdeme v téch ¢astech rostlin, které slouzi rostliné k

nejméné energie najdeme v ¢astech rostlin, jako jsou

. Naopak

, pfipadné s vysokym podilem vody.

5) Nakreslete houbu a dopliite, jakym zptisobem ziskavaji energii pro svij Zivot houby.

Houby, na rozdil od rostlin neobsahuji
chlorofyl a tedy nemohou ziskavat
energie ze Slunce. Oproti ZivoCichlm
nemaji travici soustavu, ktera by jim
umoznovala traveni a pfijem Zivin

z potravy. Houby tedy ziskavaji energii

z jednoduchych organickych latek, které
prijimaji z okolniho prostredi. Ze svého
podhoubi vypousti travici enzymy, které
rozlozi polysacharidy (celuléza, lignin) na
jednoduché cukry rozpustné ve vodé. Ty
nasavaji zpét do podhoubi. U hub je ¢asta
je také mykorhiza, kdy se podhoubi
propoji s koreny rostlin, ze kterych pak
houba ziskava glukdzu, tedy produkt

fotosyntézy.

Podobné jako houby, také Zivocichové mohou ziskavat energii pouze z organickych latek (tukd, cukrd,
bilkovin). Mezi jednotlivymi ZivoCichy, respektive skupinami Zivocichl jsou vsak také rozdily

v preferencich urcitého typu potravy, cemuz je prizpisoben také travici trakt téchto Zivocichl. Dle typu
pfijimané potravy délime Zivo¢ichy na BYLOZRAVCE, MASOZRAVCE a VSEZRAVCE.

6) Ke kazdé skupiné doplnte typické priklady Zivocichli s uvedenou potravni specializaci.

Potravu byloZravch (herbivord) tvoii
témér vyhradné rostliny, nebo jejich
Casti. MUZe se jednat o listy, vétve,
plody, semena a podobné. U
nékterych Zivocichli Sla potravni
specializace az tak daleko, Ze jsou

schopni pfijimat pouze zastupce matefského mléka. Mezi potravni specializaci ¢ast roku davat

jedné rostlinné celedi (napf. otakarek masozZravymi  ZivoCichy  rozliSuje prednost Zivocisné potravé (vétSinou

fenyklovy rostliny Celedi napriklad aktivné lovici predatory ci vdobé rozmnoZovani a krmeni

mifikovitych), nebo dokonce pouze uhynula zvitata likvidujici mlddat) a jinou ¢ast roku potravé

jeden rostlinny rod. mrchoZrouty. rostlinné (napfiklad v zimnim obdobi).
g

Potravu masozravcud (karnivor() tvofi
témér vyhradné jini Zivocichové, nebo
jejich tkané. MlzZe se jednat maso,
kosti, kdzi, ale také napf. krev jinych
Zivocichd. U savcl nema na zarazeni
do potravni specializace vliv sani

Potravu vSeZravcl (omnivor() tvoii
jak rostliny nebo jejich casti, tak i jini
ZivoCichové.  Podil rostlinné a
Zivocisné slozky v potravé muzZe byt
velmi proménlivy. V nékterych
pfipadech mohou Zivocichové s touto
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Vsechny organismy se neustale snazi ziskat energii, at uz z potravy nebo u rostlin pfi fotosyntéze. Tato
energie slouzi jednotlivym burikdm i celému organismu k Zivotu. Pro uvolnéni energie z organickych latek
je nezbytny proces oznacovany jako bunécné dychani, ke kterému dochazi v mitochondriich.

7) Zapiste slovy zjednodusenou rovnici dychani cukrd.
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Organismy, které dovedou ziskavat energii z anorganickych latek za pomoci svétla, oznacujeme jako
fotoautotrofni (svétlem-samy-sebe-vyZivujici). Naopak organismy, které ziskavaji energii rozkladem
organickych latek, oznacujeme jako heterotrofni (rizné-se-zZivici).
Na zdkladé toho, z jakych zdroji ziskavaji organismy energii pro svij Zivot a do jaké miry jsou schopni
tuto energii vyuzit, tfidime vSechny Zivé organismy do tfi zakladnich skupin - na PRODUCENTY,

KONZUMENTY a DEKOMPOZITORY neboli ROZKLADACE.

8) Dopliite, které z organismd miiZzeme oznacit jako priklady...

PRODUCENTU

KONZUMENTU

ROZKLADACU.

Producent je oznaceni pro
organismy, které dovedou

z anorganickych latek vytvaret
latky organické. Jedna se o
autofototrofni organismy, tedy
rostliny a sinice. Patfi sem také
organismy autochemotrofni Zijici

Konzument je oznaceni pro
organismy, které vyuZzivaji energii
uloZenou v organickych latkach, ale
toto vyuzZiti neni maximalni. Tedy
vysledkem procesu traveni je trus,
ve kterém je stale jesté, byt v mensi
mite, uloZzena chemicka energie.

Rozkladac je oznaceni organismd,
ktefi dovedou bezezbytku vyuzit
organickou hmotu, pficemz jsou
odpadem latky anorganické, jako je
voda, oxid uhli¢ity a mineralni [atky.
Mezi rozkladace jsou fazeny houby
a bakterie, ale také Zivocichové

Jedna se o vétsinu ZivocCich(. Zivici se odumrelymi organismy.
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u horkych ztidel na dnech oceana

Diky zdvislosti jednéch organism( na druhych jako zdroji potravy e
(tedy energii) jsou organismy Zijici na urcitém uUzemi (biotopu) Consumers
propojeny mezi sebou vzajemnou potravni zdavislosti. Tu

vyjadifujeme pojmem POTRAVNI RETEZEC. Jednd se vymezeni na ST
konkrétnich prikladech, jak se v ramci daného biotopu presunuje el sy,
Primary f

biologicky material a energie z jednoho organismu na druhy.

Consumer
100 kcal

Producers
1,000 keal

9) Navrhnéte dva potravni fetézce.
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Potravni fetézec znazornuje priklad linedrniho potravniho vztahu mezi vybranymi organismy daného
biotopu. Pro komplexnéjsi vyjadreni potravnich vztahl mezi vétSim mnozstvim organisml daného
biotopu uZivdme potravni sit, tedy plosné propojeni organismi daného biotopu mezi sebou podle
potravni zavislosti. K vyjadfeni pomérného zastoupeni jednotlivych skupin organismd daného biotopu
se vyuziva oznaceni potravni pyramida ve tvaru trojuhelniku ¢i pyramidy. V zékladné pyramidy jsou
uvedeni producenti, smérem vzhlru konzumenti bylozravci, konzumenti vSeZravci a masoZravci, na
vrcholu pak vrcholovi predatofi. Po stranach trojuhelniku je prostor pro zakladace.

10) Vyberte 10 organismi rybnika a vzajemné je spojte do POTRAVNI SITE.
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Veskeré Usili vSech Zivych organismu je soustfedéno na preziti a rozmnozZeni. Podstatou rozmnoZovani
organismt je zachovani druhu a pfedani genetické informace svym potomkiim. Tento pfenos je mozny
diky DNA v nasich bunkach.

11) Prohlédnéte si obrazek buriky a spojte ¢asti obrazku s pojmy, které predstavuiji.

Pro kazdy druh organismu je specificky
pocet chromozom v bunééném jadru.

BUNKA V télnich bunikach jsou obsazeny vzidy

. 2 sady chromozomi (péry) — po jedné
JADRO ptvodem od kazdého z rodicu.

Pfi  vzniku pohlavnich bunék se

CHROMOZOM chromozomy rozdéli tak, aby v kazdé

pohlavni  burice byl jen jeden
z parovych  chromozom(. Pohlavni
bunky tedy obsahuji polovicni pocet
(jednu sadu) chromozom( oproti

vz Vs
burikam télnim.

obréazek: http://www.sciencelearn.org.nz/Contexts/Uniquely-Me/Sci-Media/Images/Cell-

chromosomes-and-DNA V

SROUBOVICE DNA
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Organismy se mohou rozmnozovat dvéma moznymi zpsoby — POHLAVNE a NEPOHLAVNE.

K pohlavnimu rozmnoZovani slouZi specidlné vytvorené rozmnozovaci organy (kvéty, plody, varlata,
vajecniky) ve kterych se vytvafi specidlni pohlavni burniky. Pohlavni buriky (u rostlin pylové zrno a vajicko,
u zivoCicht spermie a vajicko) maji na rozdil od vSech ostatnich bunék polovi¢ni pocet chromozom( —
vzdy jen jednu sadu. Pfi spojeni dvou pohlavnich bunék pak dochazi k obnoveni plvodniho stavu poctu
chromozom a vSechny télni buriky maji dvé sady chromozomd.

Nepohlavni rozmnozovani je zaloZzeno na vzniku nového jedince z dil¢ich ¢asti rodicovskych organisma,
nejvice je tento typ rozmnozovani rozsifen u rostlin.

12) Rozhodnéte, jaké vyhody a nevyhody s sebou nese pohlavni a nepohlavni rozmnoZovani.

ROZMNOZOVANiI ... POHLAVNI NEPOHLAVNI

Novy jedinec (potomek) vznikne rychle.

Novy jedinec (potomek) vznikne pomalu.

Novy jedinec ma unikatni vlastnosti (po obou rodicich).

Novy jedinec ma presné stejné vlastnosti jako rodi¢ovsky organismu (v
podstaté se jedna o klon).

U nového jedince se mohou objevit napt. choroby, které rodi¢e neméli.

U nového jedince se prenasi napr. choroby a vady rodicovského organismu.

Umoznuje pfizplsobit se ménicim se podminkam.

Spatné se adaptuje na ménici se podminky.

Pohlavni bunky vznikaji v k tomu uréenych pohlavnich organech. Za pohlavni organy rostlin povazujeme
kvéty. U vétsiny rostlin jsou kvéty oboupohlavni, méné casto jednopohlavni, kdy oba typy kvétu
najdeme na jedné rostliné (liska obecna) — vtomto pripadé hovorime o jednodomych rostlinach. U
rostlin dvoudomych jsou kvéty kazdého pohlavi na dvou samostatné rostoucich rostlinach (vrba jiva).
Princip oddéleného pohlavi, tak vzacny u rostlin, je naopak charakteristicky pro vétsinu Zivocicht, kdy
béiné rozliSujeme pohlavi samci a samici. V nékterych pripadech jsou rozdily mezi samcem a samici
vizudlné natolik vyrazné, Ze hovotfime o pohlavnim dimorfismu (kohout — slepice). Spise vyjimecna je
pritomnost samcich i samicich pohlavnich orgdnid v jednom téle, tzv. hermafrodismus (hlemyzd).

13) Uvedte ptiklady NEPOHLAVNIHO rozmnozovani ROSTLIN, HUB a ZIVOCICHU.




